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遺伝子と染色体
（1）	染色体の構造（右図）

①	真核生物のDNAは，（1 ヒストン）というタンパク質に
巻きついて（2 ヌクレオソーム）を形成する。

②	ヌクレオソームが多数折りたたまれ，（3 クロマチン繊維）
をつくっている。

（2）	有性生殖のしくみ
❶	減数分裂により，親の遺伝子が分配された精子や卵が生じる。
❷	精子と卵が合体する受精によって，受精卵が生じる。精子や卵など，
合体により新個体をつくる生殖細胞を（7 配偶子）という。

（3）	体細胞中の染色体
①	（8 相同染色体）…�１ 個の体細胞中で形と大きさが同じで ２本ずつある

染色体。ヒトの体細胞には23対あり，46本の染色体が存在する。
②	減数分裂によって生じた配偶子は， １セットの染色体で構成されている。
③	（9 核相）…核内の染色体のセット数を表す。染色体の本数を表す際にも用いられる。
	 ・複相…染色体を ２セットもち，（10 ２ n）で表される。〈例〉ヒトの体細胞： ２ n＝46
	 ・単相…染色体を １セットもち，（11 n）で表される。〈例〉ヒトの配偶子：n＝23　
④	染色体の種類
	 ・（12 常染色体）…�男女で共通。ヒトでは22対で，

44本存在する。
	 ・（13 性染色体）…�性の決定にかかわり， ２本存在

する。女性は（14 Ｘ染色体）を
２本，男性は（15 Ｘ染色体）と
（16 Ｙ染色体）をそれぞれ １本
ずつもつ。ヒトのＸ染色体はＹ染色体よりも大きい。

（4）	染色体上の遺伝子
①	（17 遺伝子座）…ある遺伝子の染色体上の位置。
②	（18 対立遺伝子（アレル））…�ある遺伝子座に複数の遺伝子がある場合のそれ

ぞれの遺伝子。
	 ・（19 顕性遺伝子）…顕性形質を発現させる対立遺伝子。
	 ・（20 潜性遺伝子）…潜性形質を発現させる対立遺伝子。
③	（21 遺伝子型）…�対立遺伝子の組み合わせ。顕性遺伝子を大文字のアルファ

ベットで，潜性遺伝子を小文字のアルファベットで表現する。
	 ・（22 ホモ接合体）…遺伝子型が同じアルファベットの組で示される個体。〈例〉AA
	 ・（23 ヘテロ接合体）…遺伝子型が異なるアルファベットの組で示される個体。〈例〉Bb
④	（24 表現型）…�遺伝子型によって決まる形質。〔　〕つきのアルファベットで表記されることもある。
	 〈例〉遺伝子型がBbの場合→表現型は（25 〔Ｂ〕）。　●� ヘテロ接合体では，表現型は大文字の

アルファベットになる	 　　 遺伝子型がAAの場合→表現型は（26 〔Ａ〕）。
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以下の問いに答えなさい。
（1）	次の文章を読み，以下の問いに答えなさい。
	 ヒトの体細胞 １個に含まれる染色体を観察すると，ａ男女で共通して見られるものと，ｂ男女でち
がいの見られるものがある。
①	文章中の下線部ａ，ｂが示す染色体をそれぞれ答えなさい。
②	右の図のⅠ，Ⅱはそれぞれ，下線部ｂの染色体を示した
ものである。Ⅰ，Ⅱにあてはまる性別をそれぞれ答えな
さい。

③	図のア，イの染色体の名称をそれぞれ答えなさい。
（2）	ある生物で，次のア～ウのような遺伝子型をもつ個体が観察

された。ただし，Aが顕性遺伝子を，a が潜性遺伝子を表し
ている。以下の問いに答えなさい。
ア　AA　　イ　Aa　　ウ　aa
①	ア～ウの遺伝子型をもつ個体は，それぞれヘテロ接合体とホモ接合体のどちらか，答えなさい。
②	ア～ウのうち，表現型が〔a〕となるものをすべて選び，記号で答えなさい。

解説
（1）	① ａ：常染色体　　ｂ：性染色体

② Ⅰ：女性　　Ⅱ：男性
③ ア：Ｘ染色体　　イ：Ｙ染色体

（2）	① ア：ホモ接合体　　イ：ヘテロ接合体　　ウ：ホモ接合体
② ヘテロ接合体では，表現型は大文字のアルファベットになることに注意する。
	 ア：表現型は〔A〕
	 イ：表現型は〔A〕
	 ウ：表現型は〔a〕
	 よって，ウ

Ⅰ Ⅱ

ア ア ア イ
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1 ヒトの染色体について述べた次の文章を読み，以下の問いに答えなさい。
真核細胞では，DNAは染色体中にある。 １個の体細胞中には，形と大きさが同じ染色体が ２本ずつ，
23対存在するため，合計46本の染色体が存在する。この形と大きさの同じ染色体のことを（　①　）と
よぶ。体細胞中の染色体を男女で比較すると，男女で共通している（　②　）は22対で44本存在する。
一方で，男女間でちがいの見られる（　③　）は １対で ２本存在する。
（1）	文章中の下線部について，以下の問いに答えなさい。

①	右の図は染色体の構造を段階的に示している。図中のア
～ウの名称をそれぞれ答えなさい。ただし，イはアと
DNAを合わせた構造を，ウはイが複数折りたたまれた構
造を示す。

②	ヒトの体細胞中の染色体の本数を，核相を用いて表しな
さい。

（2）	文章中の空欄①～③にあてはまる語句をそれぞれ答えなさい。
（3）	右の図は，ヒトの体細胞中に含まれる46

本の染色体を模式的に示したものである。
①	図中のア，イの染色体の名称をそれぞ
れ答えなさい。

②	図で示された染色体をもつヒトの性別
を答えなさい。

2 次の文章を読み，以下の問いに答えなさい。
染色体に占める遺伝子の位置を（　①　）という。ある（①）において，複数の遺伝子がある場合，そ
れぞれを（　②　）という。（②）はアルファベット Aや a の遺伝子記号で表されることが多く，Aa
のように，個体がもつ遺伝子の組み合わせを（　③　）という。（③）に対し，遺伝子によって個体に
現れる形質を（　④　）という。（③）がAaの場合，（④）をアルファベットで表すと（　Ｘ　）となる。
（1）	文章中の空欄①～④にあてはまる語句を，以下の語群からそれぞれ選び，答えなさい。
	 【語群】　表現型　　遺伝子座　　遺伝子型　　対立遺伝子
（2）	文章中の下線部のように，文章中の空欄③が異なるアルファベットの組み合わせで示される個体を

何とよぶか，答えなさい。
（3）	文章中の空欄Ｘにあてはまるものを答えなさい。ただし，顕性遺伝子は大文字で，潜性遺伝子は小

文字で表されている。
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1 �P.56の を赤シートでかくして，番号順にノートにテストしなさい。

2 次の文章は染色体について述べたものである。以下の問いに答えなさい。
真核細胞では，DNAは染色体上に存在する。染色体の構造について見ていくと，DNAはまず（　①　）
というタンパク質に巻きついて，（　②　）を形成する。さらに，（②）が複数折りたたまれることで，
（　③　）をつくる。次に，ヒトの体細胞中の染色体について見ていくと，形と大きさが同じ染色体が
対になっている。これらは（　④　）とよばれ，父親由来と母親由来の染色体の １セットずつで構成さ
れている。ヒトの染色体には男女共通で見られる（　⑤　）と，性の決定に関与する（　⑥　）がある。
（1）	文章中の空欄①～⑥にあてはまる語句をそれぞれ答えなさい。
（2）	次の文章は上の文章中の空欄⑥について述べたものである。空欄Ａ，Ｂにあてはまる語句をそれぞ

れ答えなさい。
	 �女性の⑥に注目すると，（　Ａ　）が ２本見られる。一方で，男性の⑥に注目すると，（Ａ）と（　Ｂ　）
がそれぞれ １本ずつ見られる。

（3）	ヒトの次の①，②の細胞中の染色体の本数を核相を用いて表しなさい。
① 体細胞　　② 配偶子

3 次の文章を読み，以下の問いに答えなさい。
ある遺伝子座に複数の遺伝子が見られる場合，それぞれの遺伝子は（　①　）とよばれる。（①）の中で，
顕性形質を発現させるものは顕性遺伝子とよばれ，大文字のアルファベットで表現される。一方，潜性
形質を発現させる遺伝子は，潜性遺伝子とよばれ，小文字のアルファベットで表される。個体がもつ遺
伝子の組み合わせは（　②　）とよばれ，（②）に対し，個体に現れる形質を表現型という。また，
（②）が同じアルファベットの組で表される個体を（　③　），異なるアルファベットの組で表される個
体を（　④　）という。
（1）	文章中の空欄①～④にあてはまる語句をそれぞれ答えなさい。
（2）	ある生物において，顕性遺伝子を B，潜性遺伝子を bで表したとき，遺伝子の組み合わせが以下の

ア～ウである個体が確認された。この中で，表現型が〔B〕になるものをすべて選び，記号で答え
なさい。

	 ア　bb　　イ　Bb　　ウ　BB
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1 原生生物の分類
（1）	（1 原生生物）…真核生物のうち，単細胞生物や組織が発達しない多細胞生物。
（2）	原生生物の分類

①	原生動物…�多くは単細胞で（2 従属栄養生物）である。繊
せん

毛
もう

や鞭
べん

毛
もう

，仮
か

足
そく

で運動する。	
〈例〉�ゾウリムシ，放散虫，アメーバなど	

（3 ミドリムシ）…鞭毛で運動するが，光合成も行う独立栄養生物。
②	粘菌類…�アメーバ状の単細胞の個体が複数集合することで一つのからだをつくる。生殖細

胞は胞子で，（4 従属栄養生物）である。

粘菌類の分類 形態 例

（5 変形菌） 一つの細胞内に多数の核をもつ変形体をつくる ムラサキホコリ

（6 細胞性粘菌） 多数の細胞が集まった偽変形体をつくる キイロタマホコリカビ

③	藻類…光合成を行う（7 独立栄養生物）。単細胞のものや多細胞のものがある。
	 （ａ）単細胞の藻類
	 　・（8 ケイ藻類）…ケイ酸を含む殻をもつ。ハネケイソウなど。
	 　・渦

うず

鞭
べん

毛
もう

藻
そう

類
るい

…鞭毛で運動する。ツノモなど。
	 （ｂ）多細胞の藻類…光合成色素をもとに細分される。

分類 光合成色素などの特徴 例

（9 褐
かっ

藻
そう

類） クロロフィル a，c をもつ （10 コンブ，ワカメ）

（11 紅
こう

藻
そう

類） クロロフィル aをもつ （12 アサクサノリ，テングサ）

（13 緑
りょく

藻
そう

類）
クロロフィル a，bをもつ
単細胞，多細胞，細胞群体など多様

（14 ボルボックス，アオサ）

（15 シャジクモ類）
クロロフィル a，bをもち，
植物に最も近縁

（16 シャジクモ）

2 植物
（1）	植物の分類
	 植物は器官の分化の度合いや，（17 維管束）の有無，繁殖方法により，大きく（18 コケ植物），
（19 シダ植物），（20 種子植物）に分けられる。

分類 根・茎・葉の区別 維管束 繁殖方法 例

コケ植物 （21 なし） （22 もたない） （23 胞子） （24 ゼニゴケ，スギゴケ）

シダ植物 （25 あり） （26 もつ） （27 胞子） （28 ワラビ，ゼンマイ）

種子植物 （29 あり） （30 もつ） （31 種子） イチョウ，サクラ

（2）	種子植物の分類
①	（32 裸子植物）…胚珠がむきだし。〈例〉（33 イチョウ），（34 ソテツ），（35 マツ），（36 スギ）
②	（37 被子植物）…胚珠が子房に包まれている。〈例〉サクラ，アサガオ　

真核生物ドメイン①（原生生物，植物）1-15
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以下の問いに答えなさい。
（1）	下の表は，おもに多細胞の藻類の特徴と具体例をまとめたものである。以下の問いに答えなさい。

分類 光合成色素などの特徴 例

Ａ クロロフィル aをもつ。 アサクサノリ，Ｅ

Ｂ
クロロフィル a，bをもつ。
単細胞，多細胞，細胞群体を形成するものなど多様。

ボルボックス，Ｆ

Ｃ クロロフィル a，c をもつ。 ワカメ，Ｇ

Ｄ クロロフィル a，bをもち，植物に最も近縁。 Ｈ

①	表中のＡ～Ｄにあてはまる語句を，以下の語群からそれぞれ選び，答えなさい。
	 【語群】　紅藻類　　シャジクモ類　　褐藻類　　緑藻類
②	表中のＥ～Ｈにあてはまるものを，以下のア～エからそれぞれ選び，記号で答えなさい。
	 ア　シャジクモ　　イ　アオサ　　ウ　コンブ　　エ　テングサ

（2）	右の表では，植物を大きく ３つの種類に分類して
いる。以下の問いに答えなさい。
①	表中のＡ～Ｃにあてはまるものを，以下の語群
からそれぞれ選び，答えなさい。

	 【語群】　種子植物　　シダ植物　　コケ植物
②	表中のＣの植物は構造によって，さらに裸子植物と被子植物に分類される。被子植物について
説明した以下の文の空欄Ｘ，Ｙにあてはまる語句をそれぞれ答えなさい。

	 被子植物では，（　Ｘ　）が（　Ｙ　）に包まれている。
③	以下のア～オの植物のうち，裸子植物に分類されるものをすべて選び，記号で答えなさい。
	 ア　ソテツ　　イ　サクラ　　ウ　スギゴケ　　エ　ゼンマイ　　オ　イチョウ

解説
（1）	① Ａ：紅藻類　　Ｂ：緑藻類　　Ｃ：褐藻類　　Ｄ：シャジクモ類

② Ｅ：エ　　Ｆ：イ　　Ｇ：ウ　　Ｈ：ア
（2）	① Ａ：コケ植物　　Ｂ：シダ植物　　Ｃ：種子植物

② Ｘ：胚珠　　Ｙ：子房　　③ ア，オ

分類 根・茎・葉の区別 維管束 繁殖方法

Ａ なし もたない 胞子

Ｂ あり もつ 胞子

Ｃ あり もつ 種子



1-15　真核生物ドメイン①（原生生物，植物）

94

1
生
物
の
進
化
と
多
様
性

1 次の文章を読み，以下の問いに答えなさい。
真核生物ドメインのうち，植物，菌類，動物をのぞいたものは，原生生物とよばれる。原生生物は，原
生動物，粘菌類，藻類などに分けられる。原生動物の多くは，（　Ｘ　）である。粘菌類には，ａ単細
胞の個体が複数集合して，一つのからだを形成する性質がある。また，粘菌類も（Ｘ）である。藻類は
（　Ｙ　）であり，その種類は多様である。藻類のうち，多細胞であるものの分類にあたっては，ｂ光
合成色素の種類が重要となる。
（1）	文章中の空欄Ｘ，Ｙにはそれぞれ，従属栄養生物と独立栄養生物のどちらかがあてはまる。ふさわ

しい方をそれぞれ答えなさい。
（2）	文章中の下線部ａについて，以下の①，②にあてはまる粘菌類の名称を答えなさい。

①	一つの細胞内に多数の核をもつ変形体をつくる。
②	多数の細胞が集まり偽変形体をつくる。

（3）	文章中の下線部ｂについて，以下の表は多細胞の藻類を中心に，光合成色素の種類や具体例をまと
めたものである。表中の①～③にあてはまる名称を答えなさい。また，④～⑥にあてはまる生物を，
以下のア～ウからそれぞれ選び，記号で答えなさい。

分類 光合成色素 例

① クロロフィル a，b ボルボックス，④

② クロロフィル a，c ワカメ，⑤

③ クロロフィル a テングサ，⑥

シャジクモ類 クロロフィル a，b シャジクモ

	 ア　アサクサノリ　　イ　アオサ　　ウ　コンブ

2 次の文章を読み，以下の問いに答えなさい。
植物の分類では，器官の分化の度合いや，繁殖のしかたなどが重要である。（　Ｘ　），（　Ｙ　）はと
もに（　①　）で繁殖するが，（Ｘ）には根・茎・葉の区別が見られず，（　②　）をもたない一方，（Ｙ）
には根・茎・葉の区別が見られ，（②）をもつ。種子植物は種子で繁殖するが，構造によってさらに裸
子植物と被子植物に分類される。
（1）	文章中の空欄①，②にあてはまる語句をそれぞれ答えなさい。
（2）	文章中の空欄Ｘ，Ｙにあてはまる植物の種類の名称をそれぞれ答えなさい。
（3）	文章中の下線部について説明した以下の文の空欄①，②にあてはまる語句をそれぞれ答えなさい。
	 裸子植物は，（　①　）がむきだしになっているが，被子植物では，（①）は（　②　）に包まれて
いる。
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2 次の文章を読み，以下の問いに答えなさい。
真核生物ドメイン中の生物のうち，単細胞生物や組織が発達しない多細胞生物は（　①　）とよばれる。
（①）はさらに，ａ一般的に単細胞の従属栄養生物で，繊毛などにより運動する（　②　），粘菌類，光
合成を行う独立栄養生物である（　③　）などに分けられる。粘菌類には，一つの細胞内に多数の核を
もつ変形体を形成する（　④　）と，多数の細胞が集まった偽変形体をつくる（　⑤　）がある。（③）
には，ケイ酸を含む殻をもつ（　⑥　）など，単細胞の生物も見られるが，ｂ多細胞の生物も数多く存
在する。
（1）	文章中の空欄①～⑥にあてはまる語句を，以下の語群からそれぞれ選び，答えなさい。
	 【語群】　細胞性粘菌　　藻類　　原生生物　　原生動物　　ケイ藻類　　変形菌
（2）	文章中の下線部ａについて，以下のア～ウのうち，例外的に独立栄養生物であるものを １つ選び，

記号で答えなさい。
	 ア　ゾウリムシ　　イ　アメーバ　　ウ　ミドリムシ
（3）	文章中の下線部ｂについて，文章中の③の生物の特徴を以下の表にまとめた。以下の問いに答えな

さい。

分類 光合成色素などの特徴 例

ａ クロロフィル a，c をもつ ｅ

ｂ クロロフィル a，bをもつ。単細胞のもの，多細胞のもの，細胞群体を形成するものがある。 ｆ

ｃ クロロフィル aをもつ。 ｇ

ｄ クロロフィル a，bをもつ。植物に近縁な特徴をもつ。 ｈ

①	表中のａ～ｄにあてはまる語句を以下の語群からそれぞれ選び，答えなさい。
	 【語群】　紅藻類　　シャジクモ類　　褐藻類　　緑藻類
②	表中のｅ～ｈにあてはまる種名を以下の語群からそれぞれ選び，答えなさい。
	 【語群】　シャジクモ　　ボルボックス　　テングサ　　ワカメ

3 次の表は植物の大まかな分類を表している。以下の問いに答えなさい。

分類 根・茎・葉の区別 維管束 繁殖方法

コケ植物 ① ④ ⑦

シダ植物 ② ⑤ ⑧

種子植物 ③ ⑥ ⑨

（1）	表中の空欄①～③について，区別がある場合は○，ない場合は×でそれぞれ答えなさい。
（2）	表中の空欄④～⑥について，維管束をもつ場合は○，もたない場合は×でそれぞれ答えなさい。
（3）	表中の空欄⑦～⑨には，胞子か種子のどちらかがあてはまる。ふさわしい方をそれぞれ答えなさい。
（4）	種子植物は裸子植物と被子植物に分類される。以下のア～オはコケ植物，シダ植物，裸子植物のう

ちどれにあてはまるか。それぞれふさわしいものを答えなさい。
	 ア　ワラビ　　イ　スギ　　ウ　スギゴケ　　エ　イチョウ　　オ　ゼンマイ

1 �P.92の を赤シートでかくして，番号順にノートにテストしなさい。


